
 

Einfache elektrische Netzwerke 1 3

Recap Kirchhoffsche Gleichungen

Recap Zählpfeilsysteme
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Strom Spannung sind skalare Grössen

Dennoch werden ihnen in Schaltungen Pfeile zugeordnet
Sie dienen der Zählweise dürfen nichtmit Vektorenverwechselt
werden
Ein Spannungspfeil in Richtung der elektrischenFeldstärke

zeigt positive Spannungen an Ein Strompfeil in Bewegungsrichtung
der positiven Ladungsträger Zeit positive Ströme an

Mr



Nachtrag Serie Kondensatoren
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Zweipole
Bauelement mit zwei Anschlussklemmen

nur klemmenverhalten für Betrachtung relevant
Zusammenhang zwischen Größen Strom Spannung
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sehr steil im Durchbruchbereich

genutztfür Spannungs Stabilisation

überspannungschutz

Ideale Quellen
Ideale Spannungsquellen Ideale Stromquellen

ist unabhängigMist Unabhängig
äschlossenes angeschlossenes

I ist abhängig Netzwerk U ist abhängig Netzwerk
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Netzwerke Umzeichnen

Vää Käfer letztesmal

1 Knoten finden einfärben

2 Netzwerk systematisch umzeichnen

offen nur eineSeiteverbunden

kurzgestossen beide seitengleichefarbe
entfernen

Elemente Zwischen Zwei gleichen Knoten parallel
3 Zählrichtung URI definieren QuelleVerbraucher Konvention

4 Kirchhoff



Beispiel
geg ges

a Spannung über Wiederständen

b Wie viel Energie ist inR

den beiden KondensatorenRz

R gespeichert
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GC Spannung ist Höhe zu
3 Zytfrichtung
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4 Kirchhoff
Maschenregel Knotenregel
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Kondensator mit kleinerer Kapazität speichert
in Reihenschaltung die grössere Energie



Tipps
1 temperaturabhängiger Wiederstand

Letzte wahre

2 D E Kondensator

J E Wiederstand

an der Prüfung nur die Zsf
Sauber aufschreiben Geg Ges Lsg

3 Netzwerke Umzeichnen Kirchhoff
probiert die Knotenvariante aus

behandelt alle Bauteile als Zweipol
deren Kennlinie ist hier irrele want

URI brauchen Richtungspfeile


